

Купец, который один раз выигрывает в результате такого рода сделки, в другой раз может проиграть, переведя деньги в Испанию, следовательно, в конце концов наступает равновесие³⁸.

Если сравнить ход рассуждения Меркадо и Бодэна, то мы увидим, что так же, как и у Бодэна, учение о стоимости у Меркадо сводится к элементарной форме теории спроса и предложения. Но у Бодэна деньги как бы изымаются из закона спроса и предложения: «Не деньги дешевеют от изобилия благородных металлов, а дорожают все выражающие в них свою стоимость товары»³⁹. Меркадо же говорит об удешевлении денег, об удешевлении золота и серебра, добываемого в Америке как товара, хотя и не объясняет причину этого явления. Тем не менее Меркадо, как нам кажется, ближе своих современников подошел к пониманию того, что не просто обилие, а дешевизна драгоценных металлов, полученных из Нового Света, была причиной резкого увеличения цен на все товары — явления, известного под именем «революции цен».

В дальнейшем, уже в XVIII в., количественная теория была сформулирована в трудах Локка, Монтескье и Юма. По словам Маркса, главный вывод Юма состоит в том, что «повышение или падение товарных цен зависит от количества обращающихся денег»⁴⁰.

В XIX в. количественная теория денег получила наиболее законченное выражение в работах Ирвинга Фишера, который дает формулу обращения $MV = PT$, где M — количество денег, находящихся в обращении, V — быстрота обращения, P — цена товаров, T — товарная масса. Из формулы Ирвинга Фишера следует, что $M = P$ при сохранении неизменной товарной массы и одинаковой быстроты обращения. M определяет P , т. е. цены зависят от количества денег, находящихся в обращении⁴¹.

Если мы обратимся к работам основоположников количественной теории, то мы увидим, что в них не учитывается V , т. е. быстрота обращения денег. Что же касается товарной массы T , то Жан Бодэн не устанавливает прямой связи между ней и ценой товара⁴². Напротив, в работе Т. Меркадо ясно сказано о зависимости цен от количества товаров, поступающих на рынок. Его пример с ростом цен в Севилье и прямое указание на три фактора, определяющих цены, свидетельствуют об этом⁴³.

В работах Меркадо и Доминго Сото довольно ясно выражена идея пропорциональности, которая «скрыто содержится в теории Жана Бодэна»⁴⁴. Испанские экономисты настойчиво проводят мысль о том, что в американских колониях деньги дешевы потому, что их много, поэтому цены там невиданно высоки. В Испании денег меньше,

³⁸ Ibidem.

³⁹ Ф. А. Коган-Бернштейн. Указ. соч., стр. 344.

⁴⁰ К. Маркс и Ф. Энгельс Соч., т. 13, стр. 144.

⁴¹ С. Ponsard. La théorie quantitative de la monnaie. — «Annales ESC», XIV, 1959 p. 111.

⁴² Ф. А. Коган-Бернштейн. Указ. соч., стр. 342.

⁴³ Т. Mercado. Op. cit., p. 76.

⁴⁴ Ф. А. Коган-Бернштейн. Указ. соч., стр. 342.